### ◎乡村纪事

# 彦生大爷

#### □杨新伟

我本家的一个大爷叫彦生,因为 没有成家,无儿无女,靠养羊为生, 平日逍遥自在,没有牵挂。他虽然已 过世多年,但人们还是时不时地想起 他。

从我记事起,就见他每天到地里放羊,无论是严寒酷暑,还是"是"大忙,不管别人忙闲,他都不让人大吃,不管别人忙闲,他都不让人大吃,不管别人忙闲,后,让人,看让人,多日的闲适,让地放羊。在他身上,看有了,每年给他一些粮食,他是村里的五保户,每年改工,也是村里的五保户,他是村里的五保户,每年了,没有其他负担,生活过上喝,没有其他负担,生活过是喝油,没有其他负担,生活过是喝油,没有其他负担,生活过是。记得当时有不碗,让人羡慕不已。记得当时有部影,让人羡慕不已。记得当时有部影叫《快乐的单身汉》,彦生大爷不就是这样的一个人吗?

彦生大爷在村里最出名的是他的 "俱乐部"。彦生大爷自己住在北屋里 面,房间倒也宽敞,到了晚上,全村 的男人都爱到他那里玩,当时没有文 化广场,电视又少,再说去别人家, 妻儿老小也不方便,彦生大爷的晚上 点,小屋里就已经人声鼎沸,水泄石 点,有下象棋的,有打扑克的。那时 如果找人,哪儿都不用去,到这里有 定找到。彦生大爷对来玩的人,从来 是来者不拒,他积极地为大家创造条



件。比如,将灯泡换成一百瓦的,做了好多小板凳,暖水瓶里盛满了开水,让大家在明亮的小屋里玩个痛快。有人感到不解,问他:"这么多人打扰你的休息,又用你家的电,难道你不烦吗?"他"嘿嘿"一笑:"我一个人寂寞得很,这么多人陪我,我怎么会烦呢?"

在彦生大爷的小屋里,人们谈论 庄稼收成,谈论国家大事,谈论历史 事件,每当说到日本的侵略,大家新 事件,每当说到生活在逐说,大家都喜笑颜开。一般来说,大家都喜笑颜开。一般来说风风 大家都喜笑颜开。一般来说风风 大家都喜笑颜开。一般来说风风 大家都喜笑颜开。一般来说风风 大家都喜笑颜开。一般来说风风 大家都喜笑颜开。一般来说风风 大家都喜笑颜开。一般来说风风 大家都喜笑颜开。一般来说风风 大家两季人,到了寒冬,北风边 大。到了寒冬,北风边 大。到外田前人一 一点左右,说着说一 人。到大口。 一个一点左右,说着了, 大爷也不喊,自己靠在床边睡上一夜。 还有到了半夜,有些人感到饿,就用大爷的锅、油、盐,烧豆子或玉米吃,吃得津津有味,大爷从来没说过什么。随着经济发展,外出打工的人越来越多,慢慢地,屋里的人就少了,到最后,只剩下几位老年人,玩的时间也比以前短了。但打工回来的人有时还到屋里聚一聚,谈谈打工的感受,彦生大爷的小屋确实给大家带来了很多欢乐。

彦生大爷还有一项绝活儿-脱臼的胳膊复位,这在当时的农村很 受欢迎。当时的乡下, 树多, 小孩儿 没有太多的游戏方式,家长又忙 于农活儿, 疏于看管, 因此, 很多小 孩儿上树玩,一不留神,从树上摔下 来,胳膊摔脱臼了,疼得"哇哇" 哭,等父母回来,就领着去找彦生大 爷。彦生大爷让小孩儿坐好, 自己抓 住小孩儿的胳膊, 叮嘱小孩儿要咬 牙,别怕疼,一用力,小孩儿的胳膊就 复位了。小孩儿的家长对大爷千恩万 谢,大爷说:"没啥,都是乡里乡亲的,以 后让小孩儿小心些。"特别是到了冬季, 天寒地冻,路上结冰,有些人不小心跌 倒胳膊脱臼,就找大爷来看,那些天,大 爷有时忙得连饭也吃不上,但他从来也 没抱怨过,只是尽心为村民服务。当时 农村医疗水平低,这门手艺确实解除 了很多人的痛苦。

前几天回乡,听到大家谈论彦生 大爷,说他生前给大家带来的欢乐, 解除的病痛,仿佛他还在我们身 边。大爷是位普通人,但他乐于助 人,惠泽乡里,为自己留下了永久的 美名。

### ◎都市闲情

## 栀子花开

### □文 菲

阳台上的那株栀子花,已有五六年之余,六月份花期最为旺盛,只要水肥跟上,整个夏天都会花开满盆。

那一年初春的一个下午,先生拿回来一株栀子幼苗,我把它栽种到一个不错的花盆里,浇足水,放在阳台的一个角落里,等待我希望的模样。

两三个月过去了,它却不死不活地存在着,没有我希望的模样出现,心些许失落。看看土湿润,也没有病虫害,这是怎么了?心里揣摩着给它换换地方。我随手把它挪到阳台中间,给它松松土,施点肥,浇足水,微风吹过,它的身子摆动了。

以后的日子里,家人依然各忙各的,对它的关注很少,只是,不定谁想起来时,粗鲁地给它浇一番水。直到初夏的一天傍晚,闲暇下来,猛然想起我的花花草草,忙拿起水壶,推开了阳台的门,觉得眼前一亮,看到栀子焕然一新,叶子变成了墨绿色,枝丫上发出了许多嫩绿的小叶片,我甚是欢喜。

原来栀子喜温暖、湿润、阳光充足、 通风的良好环境。接受阳光风雨的洗 礼和磨炼,便疯长起来。

第二年,栀子开花了,层层叠叠的 花瓣,色如脂玉,香气浓郁,由于树形娇小,花苞不多,但开得很努力。每年的 初夏,栀子花开时,坐在栀子花旁,静静 地感受着它的洁白,嗅着它的馨香,在



晚风习习的月夜,思绪是轻盈的,心情是宁静的,诗意的溪流,把喧嚣隔离,享受着夏夜的清静与孤寂。在忙碌与疲惫的一天,在角色不停地转换后,把夜深人静的时刻归于已有,轻轻拂去心中的尘埃和叹息。在这个复杂的世界里,栀子花旁,是灵魂驻足的港湾,是一处别人不能触及的芬芳圣地,在这夜深人静的角落里,还原真实的自己,把心事说给它听。

有时候,整整一个晚上,我什么都不做,就披衣与花相依,时光在花香里静静地穿梭,抬头细数着星星,拥抱着月光,虽有些微凉,但也不愿离去,直到夜深,先生在窗口呼唤,我在沉醉中缓缓回屋。

五六年的栀子花,健康硕大,花苞 层层叠叠,花期一波接一波,五六月份 次第开放着。栀子花生命力很是顽强, 任风吹雨打,也还是坚强地活着,努力把最美的一面展现给世界,展现给自己。

栀子和海棠都爱生蚜虫,海棠花期已过,我还不太在意,而栀子不同,我总是为它不安。蚜虫蔓延很快,日夜吸食着栀子的汁液,加上杨柳絮的随处飘落,似一张张黏糊糊的网,把栀子花的枝叶花苞都牢牢控制,感觉到它呼吸困难,看到枝叶缩卷,花苞萎靡,心里很是着急。

由于生活的烦琐,一天天过去了, 一直没有为它医治,一次又一次看到它,一次又一次的愧疚和担心,总是想 这次栀子一定是完了。但是,栀子没有 那样脆弱,蚜虫的围攻,杨柳絮的束缚, 并没有让它屈服。六月,栀子花一朵接 一朵地次第开放着,还是那般纯洁,那 样浓郁,花期最旺盛的日子,满树洁白, 站远处,分辨不出是真是假,唯独花香 能证明它是真实的栀子花开。

开败了的栀子花,蜕变成了枯黄色,像一位年迈的母亲,傲立枝头,眺望远方的儿女,沧桑而优雅。我一朵一朵地摘下,捧在手心里,低头闻一闻,香味淡然,不舍得把它丢入风中,刻意把它们安放树下,花落归根,我的心也随之安然。

其实,栀子是有母性的,她坚强、纯洁、流芳、喜悦,好似对儿女永恒的爱和一生的守护。它的香,它的色,在我的灵魂深处,经年驻足,且根深蒂固。

### ◎往日情怀

### "碾串儿"



□邢德安

麦稍黄了,籽粒饱满,田野里一片 丰收景象。某日,妻子忽然说道 "咱吃 '碾串儿'吧?"

我觉得她有点心血来潮,都什么年代了,现在居然提出来这个想法,真是没事儿吃饱撑的了。于是,便回道:"吃什么'碾串儿?'不忍饥不换饿的,又不遭灾荒。"

"那倒不是,只是这么多年没吃过了,每年一到这个时候,便想起过去'碾串儿'的情景,现在有点想吃了。"

那倒也是。妻子的话不禁勾起了我 对过往岁月的回忆。

现在的年轻人可能很多都不知道 "碾串儿"为何物,因为,他们都成长 在一个幸福的时代。所谓"碾串儿" 就是把刚发黄的麦穗割下来放在锅里 炒焦,揉掉麦芒和麦糠,把干净的麦 粒用小石磨磨下来。由于麦子只有六 成熟,又炒得皮焦里生,是磨不成面 的, 所以, 便磨成了细细的长条状。 之后,拿它来熬汤,或淡,或咸。 种小石磨基本上是家家都有的,因为 过去生产力低下,又时常遭遇自然灾 害,每每到了春末夏初青黄不接的时 日,旧粮吃完而新粮尚未出来,农民们 几乎家家户户都缺粮。所以,每逢收麦 前夕的这一段时间, 正是老百姓最难熬 的时候,青黄不接,各种野菜和树头菜 都已吃尽, 无奈之下, 人便想到了 串儿"这个法子。否则, 庄稼人谁也不 忍心把即将成熟的麦穗割掉。为了填饱 肚子, 农家妇女常常会把一些杂粮用水 浸泡以后,用这种小磨磨成浆,和着野 "巧妇难为无米之 菜烧成粥来充饥。 炊",在那个时代得到了真实的写照, 这种可以一个人操作的小型石磨便是那 个时代的产物。

如今,那个时代已经一去不复返了,但"碾串儿"作为饭食的一种却留在了人们的记忆里。正如那些荠荠菜、灰灰菜、红薯秧、南瓜头一样,昔日为了填饱肚子才吃的东西,现在却成了餐桌上的稀有美味。俗话说:"饿了糠吃着甜,饱了肉吃着黏。"人们的生活由贫困到解决温饱,又由解决温饱到步入小康,从某种意义上来讲,"碾串儿"也是时代发展的一个有力佐证。

